S-55.1100 SAHKOTEKNIIKKA JA ELEKTRONIIKKA  Kimmo Silvonen

Tentti 24.5.2012: tehtivit 1,3,4,6,8. 1. vilikoe: tehtdaviat 1,2,3,4,5. 2. vilikoe: tehtivit 6,7,8,9,10.
Saat vastata vain neljain tehtivain/koe.

Sallitut: Kako, (gr.) laskin, [MAOL], [sanakirjan kdytOstd on sovittava valvojan kanssa!]
Merkitse kiertidviin listaan arviosi siitd, milloin olet suorittanut labrat (lukukausi)!
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2. Tarkastelun alkuhetkelld (¢ = 0) ja sen jédlkeen kytkin k2 on auki. Sitd ennen kondensaattoriin
on varattu jinnite 4(0) = 5 V. Kytkin k1 suljetaan hetkelld ¢ = 0. Laske virta i(¢), kun ¢ > 0.
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3. Laskewirtal, By = 1020°V, E; = 20/90° VV R=44L L. =02H,C = 0,06 Fw= 10 %.
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4. Jannitteiden tehollisarvot tunnetaan. Mikd on jinniteldhteestd otettu kompleksinen teho?
B =200, 0 = 10% 10, =30V U5 =20 V. Ik i
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5. Tasajinniteléhde liitetd4n parijohtoon hetkelld ¢ = 0. Laske jannitteen u,(¢) kolme ensim-
maisti nollasta poikkeavaa arvoa. E = 75V, Rg = 25 ), Z¢ = 100 Q, Ry, = 200 2.
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Vastaa vain neljain tehtiaviin! Ratkaisut ovat Nopan kohdassa Muu materiaali, tulosten pi-
taisi tulla Noppaan huomenna. Oodin palautejérjestelmi sulkeutuu téndédn. Palauteaktiivisuuden
takia kaikki saavat uumoillun lisépisteen.
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6. Laske virta I. Ry = 1kQ, R, =2k, R3 =2k}, E=10V.
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7. Jannitettd F sddtdmalld on mitattu ja piirretty oheiset k'aiyréit Laske n ja dynaaminen resis-
nte Ur = 25 mV, Aup = 0,02V,

tanssi rq kuvan toimintapisteessi. In ’D =Inip —Inls =
I, = 20,36 mA, I, = 31,01 mA.

Up

5s)

In 12
A(ln 'LD)
111]1

ln D 7t

Up

“’LD
L1 .
Ip ﬂAz’D
I 1 g
3 AUD Up
....... UD =
= 3. 3.Kk0). 8 =199

8. Laske virta /. Voit laskea osavirrat yksi kerrallaan. £ =

Ugg = 0,7 V.
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9. Mill4 vastuksen R3 arvolla FET on TRI- ja SAT-alueiden rajakohdassa? £/ = 10 V, R; = 300
kQ, R, = 700kQ, U, =2V, K =0,1 Z3.

&S
|
!

UD S

T e e
R
Ry
]; |
R,
Lr
i s

10. Auton akusta (E = 12 V) halutaan tasajannite Uo = 15 V kuvan kytkennilld. Hakkuri
kaksinkertaistaa jannitteen F, jos sen kytkintd ohjataan D = 50% pulssisuhteella. Laske re-
gulaattorin (7815) tehohévid Prrc ja akusta otettu virta [;. Oleta, ettd hakkurissa ei tapahdu
tehohiviotid! Kuormavastus R = 5 2.
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Vastaa vain neljiiin tehtiviin/koe! Seuraava tentti on todennikdisesti jo elokuun lopulla.
Thamuotila ennusti 7.2.2011, ettd kolmen lumisen pakkastalven ketjun saattaa péittdd kylméd
kesd — ehditte hyvin lukea! Terv. X



S-55.1100 SAHKOTEKNIIKKA JA ELEKTRONIIKKA, Kaavakokoelma (Kako) 30.1.2012 © X

Ota Kako mukaan vilikokeisiin ja tenttiin. Kaikki kaavat eivit ole yleispitevid. Selviti itsellesi kirjainten merkitys, ja milloin
mitikin laskutapaa voi kéyttds. Ald opettele muita kaavoja ulkoa. Prefiksit: v.z,a,fp,n, u;m 1.k, MG, T, PE,ZY.
Kreikkalaiset: alfa o, beta 3, gamma « I, delta 6 A, epsilon ¢, zeta (, eta 7, theta 6, jota ¢, kappa x, lamda X A, myy u, nyy
v, ksi €, omikron o, pii 7 IL, rho p, sigma o £, tau 7, ypsilon v, phi ¢ ¢, khi X, Psi 1, omega w €.
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3. Jédnnitteen jak[(} (sarjassa): Up = RTT%?EU 4. Virran jako (rinnankytkennéssi): I, = G1 +G2 +G3
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5. Virtauskentti: U = FEl I=JA E=pJ= g 6. Resistanssi ja konduktanssi: R = % — é
7. Induktanssi: u = L% Lo — % fg udt + Iy u= %f G 3113 Wi— %Liz
8. Kapasitanssi: D= C% = éfg_idt +Ugy 7= % O = TO; W = %Cu2
9. Vastus: R = i = %’—1 10. Lieriokddami: L = N 2“% 11. Tasokondensaattori: C' =
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12. Magneettlkentta: b= l Un=NI B=uH = N¢ O=BA y= i’ = 47r e
13. Sihkokentti: E = % D=eE 9=Q=DA c=¢¢ ¢eo=28854-10"12 P Ll Lof

uc(0™) = uc(0") reer: U8 | _ [ i(00) + [i(0) — i(c0) e~ RC
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15. Tehollisarvo: U = |/ % [T u2dt = /3 e 16. Keskiarvot: U,, = %foTudt Ur =4 [T |uldt

17. Sinimuotoinen virta tai jinnite: u(t) = dsin(wt + ¢) = Im[aed@+9)] 4 =/2|U| = U, i=+2]I

14. Muutosilmiot:

18. Osoitinlaskenta (i, w): i(t) = isin(wt + ¢) < [ = ﬁ o) 19. Kulmataajuus: w = 27 f = 27 /T
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21.Koordinaatistomuunnos:{ z = |r| cosf { r=vztt+y |2| A ]
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20. Kompleksiluvut: {

y=|r|siné 6§ = arctan(y/z)
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Atz=(4+3)+i2+1)=7+j3 zz=(4-3-2-1)+j(4-142-3) = 10+]10
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22. Summamuoto: {
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23. Kulmamuoto, kerto: z1 29 = \/——\/_Z (a+ B) = v/200/45° Jako: % = %Z(a - B) =/2/8,13°
24. Liittoluku ja itseisarvo: z =z +jy = |2[L0 & 2" =z —jy=|2]L — 0 22* = |2)® |z| = V22 + &2
25.Impedanssi: U = ZI Z =R+jX 26. Admittanssi: ] = YU Y =G +jB =} = A%
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27. Vastus: Zr = 28. Kela: 71, = jwL 29. Kondensaattori: Zg = —~ = —j L.
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30.Teho: S =UI* =P +jQ= P = & [ p(t)dt = |U||[I|cos¢ Q= |U||I|sing p(t) = u(t)i(t)
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31. Kolmivaihejirjestelmi (U, I): Ug = UZ0° Us=U/-120° Up=U/—240° = U/ +120°
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32. 1-vaiheinen sijaiskytkenti: £y = %3—35[ — 302 A =7Ux Zy = %Z Ipco— %Z30°
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33. Ominaisimpedanssi ja aallon nopeus: Z¢ = (I]—: = (1]—_‘— = \/E V=R = ——\/CL— = ﬁ co~3-108 m/s -

34. Heijastus- ja lipdisykerroin: p = %8 = 22=21 s =% 14 p= 222 4,(0)=U,

U1 Zz+Zl ul Zo+271
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Ub cos Bs + jZcIy sin Bs 2
35. Siirtojohtoyhtilot (sini): 2 sz sin 85 -+ Ji, cos,0s B = = T
vy =v-=> Au=0 A, = —gﬂl 00
36. Operaatiovahvistin: { 7. =0 Rin =
=1 Routr = 0
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37. Diodi: s( - ) Sy Is <e T) (U >> nUr) Ur
u = nUr ln%ﬁ Is (=1) (U << 0)
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39. Transistori BJT): ic = fig = atg kunucg > 0,3V wupg~0,7V n=1l npn 0 <ic
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40.FET: | OHM: upg ~ 0 ip = 15 ~ 2K (ugs — Us) ups enmos 0 < iDY
TRI: ups <wugs — Ui : ip =is = K[2(ugs — Ut)ups — ’U,zDS] ic=0 5 ‘
SAT : ups > ugs — Uy : ip =15 = K(ugs — U, )? < 'l ups > :
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' U, B
td = JmUgs g = 2K (Ugs — Uy) = 2/KIp ro = Y4

41. Tehoelektroniikka: AQ = CAu = IAt Anp = LAG— UM A= Bl 0N P — RipP

"Kako on kuin Pikachu, tdynnd sdhkod ja aina valmis toimimaan!" Lihde: opiskelijapalaute Kakosi kokosi X



